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سایت پژوهش حوزه علمیه فاطمه الزهرا

(سلام الله علیها) – شیراز

24/ 9/ 98
 عدم نیازسنجی یکی از عوامل رکود و گرفتار شدن به آسیب​ها، بی​اطلاعی از نیازها و 
پرسش​ها و ارائه نکردن تعریف درستی از چارچوب نیازها در کشور است. بی شک توسعه در هر کشوری به میزان شناختی وابسته است که دست اندرکاران آن کشورها از نیازها دارند و نظامی که برای پاسخگویی به آن نیازها طراحی نموده​اند؛ زیرا بدون شناخت نیازها، نمی​توان انتظار پاسخگویی داشت و بدون پاسخگویی، توسعه و تکامل جامعه ممکن نخواهد بود. در هر صورت، فعالیت​های تحقیقاتی و دستاوردهای پژوهشی، بدون مطالعه دقیق نیازها و نداشتن برنامه روشن و اولویت بندی شده، خسارت بزرگی خواهد بود که متوجه امر تحقیق و پژوهش است که گاه دست اندرکاران پژوهشی را گرفتار کار تکراری می​نماید و گاه استعدادها را به مسایل غیرضروری مشغول  می​سازد.
عدم پشتیبانی مالی از پژوهشگران وقت گیر بودن امور پژوهشی و ناچیز بودن سود مادی بازگشتی از یک پژوهش برای پژوهشگران و در مقابل، گرانی ابزار پژوهش و منابع تحقیقاتی، اعم از کتاب و رایانه و...، علت دیگر است که 
می​تواند موجب کم شدن انگیزه تحقیق باشد.
 اولویت ندادن به پژوهش​های مورد نیاز
انجام پژوهش​های متفرقه، با توجه به علاقه شخصی و بدون در نظر گرفتن اولویت​ها، نه تنها موجب توسعه پژوهش نمی​شود، بلکه چه بسا پژوهش​های تکراری را به دنبال داشته باشد که موجب از بین رفتن امکانات محدودِ موجود نیز می​شود. پژوهشگران برای رفع این مشکل، باید در کارهای علمی و تحقیق و پژوهش، اولویت​ها را رعایت کنند و آنچه را بیشتر مورد نیاز جامعه است، ترجیح دهند. در اينجا برخي از آفات را به طور اختصار به شرح زير بيان مي‌شود:
1) ضعف در انتخاب موضوع 

در انتخاب موضوع پژوهش نبايد شتاب زده عمل كرد اگر معتقد باشيم پژوهش مشكلي را نشانه مي​رود يا بر مبناي تعريف «گي» پژوهش را ناظر بررسي مسائل و مشكلات بدانيم بايد موضوعي را براي پژوهش انتخاب نماييم. 

2)نبود خط‌مشي جامع مبني بر مطالعات نظام يافته يا به عبارتي حرفه​اي:

به طور كلي مي​توان گفت بسياري از مطالعات و تحقيقات به صورت غير حرفه​اي انجام مي​گيرد.  آنچه كه از سوي پژوهشگران بايد به منزله يك عنصر مهم، مكمل و ضروري مورد توجه قرار گيرد عبارت است از اتخاذ رفتار اطلاع​يابي يعني شناسايي درك نياز اطلاعاتي، شناسايي منابع عمده اطلاعات، چگونگي دستيابي به آنها و 
بهره گيري مؤثر از آنها.

3) عدم مطالعه و مرور پيشينه پژوهش:

اگر پژوهشگري در مسير پژوهش به بررسي و مرور مطالعات و پژوهشهاي پيشين نپردازد كمتر به موفقيت دسترسي پيدا مي‌كند. به عبارت ديگر پژوهشگر بايد علاوه بر مطالعه و تحليل آثار گذشته به نقد و بررسي آن بپردازد. دكتر طوسي اكثر كشفيات و اختراعات در دنيا به صورت زنجيره‌اي نتيجه يك سري كار و فعاليت صادقانه عده‌اي پژوهشگر متعهد بوده است كه در طي ساليان دراز و حتي قرن‌ها با پشتكار چشم‌گير و شبانه‌روزي بارها بر روي موضوع دلخواه خود تحقيق و مطالعه كرده و هر گونه نتيجه مثبت يا منفي بدست آمده را بدون كم يا زياد براي آيندگان ثبت كرده​اند.

4) ذهنيت ها و پيش‌فرض‌هاي نادرست:

علت بوجود آمدن اين آفت را مي‌توان در مراجعه نادرست به منابع (خطاي مراجعه) و خطا در استنباط و برداشت از منابع منابع (خطاي فهم) دانست. پژوهشگر بايد آگاه و آزاده بوده و داراي حس همكاري و امانت‌دار باشد بايد از ابتدا ذهن خود را از پيش‌فرضها و دهنيت‌هاي نادرست پاك كند. چرا كه او دنبال حقيقت است. 

5) عدم امانت‌داري در مسير پژوهش:
امانت داري، ذكر مشخصات افراد و منابعي كه مورد استفاده قرار گرفته است، از خصلتهاي پژوهشگر راستين است. حق محقق، مؤلف، مترجم، مصنف در پژوهش بايد حفظ بماند در غير اين صورت موجب هرج و مرج مي‌شود  كه در نظام تعليم و تربيت دچار آسيب و آفت بي‌تعهدي مي‌شود.

پی نوشت​ها:                  http://tavasoli.blogfa.com.
https://www.beytoote.com.
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