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روش تکمیل طرح اجمالی تحقیق پایانی
1- تعریف و تبیین مسأله:
در این بند محقق باید موضوع و مسأله مورد نظر خود را توصیف کند تا دیگران به خوبی بدانند چه مسأله ای مورد تحقیق خواهد بود. منظور از بیان مسأله به زبان علمی است؛ این امر شامل موارد ذیل می گردد:
الف- تعریف واژه ها و متغیرها: محقق در طرح اجمالی ، باید به تعریف فنی و اصطلاحی واژه های اصلی و متغییرهای عنوان مسأله بپردازد و از کاربرد واژگان و اصطلاحات مبهم و دو پهلو خودداری کند تا خواننده در ابهام و سردرگمی باقی نماند . فهرست کردن معانی چند لفظ را نمی توان تعریف نامید. با چند جمله کامل باید توضیح داده شود که مراد محقق از عنوانی که در صدر تحقیق خود آورده است ، چیست و محقق انتظار دارد خواننده چه معنایی از آن الفاظ به کار رفته در عنوان را اخذ کند.
ب- طرح مسأله : برای طرح مسأله باید چند جمله خبری آورد که در آن با یک گزینش ماهرانه اطلاعات ، اصول و مبانی و آگاهی لازم را به خواننده بدهد و این مقدمه چینی باید به نحوی دقیق باشد که خود خواننده نیز اگر آن اطلاعات داده شده را کنار هم بگذارد به پرسش اصلی تحقیق منتهی شود . باید دقت کنیم که در لابه لای طرح مسأله ، پاسخ و راه حل را نگنجانیم یعنی محقق در بیان مسأله به داوری نپردازد.
ج- تبار شناسی: محقق باید بداند که موضوع او ذاتاَ به چه علمی تعلق دارد و علاوه بر آن ، در چه علوم و شاخه هایی از آنها و از چه حیث و زوایایی قابلیت بحث دارد. اهمیت و ضرورت تبار شناسی از آن جهت است که محقق می تواند تشخیص دهد که موضوع او در کجا ریشه دارد و دیگر مرزها را خلط نمی کند . همچنین او می تواند تحقیق را ساماندار و منظم کند و نیز جایگاه تحقیق خود را در نقشه علم پیدا کند. علاوه بر این داشتن نو آوری در گرو تبار شناسی است.
مثال:
عنوان پایان نامه : رابطه تقیه مستمر با تضعیف ایمان
تقیه که به معنای مخفی نگه داشتن عقاید است ، شخص متدین را گاهی در شرایطی قرار می دهد که وی ناچار است به مدتهای طولانی و در محافل گوناگون عقاید خود را ابراز نکند و بر اساس مقتضیات آن عملکردهای محسوسی نداشته باشد. از سوی دیگر ایمان ، علاوه بر قلب باید به زبان نیز جاری شود و در ارکان و اعضا نیز به مقتضای آن عمل شود . با توجه به اینکه بین ظاهر و باطن ارتباط زیادی وجود دارد و اعمال ظاهری انسان ممکن است در دل او نیز نهادینه شود، این سوال پیش می آید که آیا تقیه مستمر ممکن است به ضعف و سردی ایمان نهفته و عمل نشده در دل شخص بینجامد؟ آیا بین تداوم تقیه و ضعف ایمان رابطه ای برقرار است؟
باید دانست که: تقیه به خودی خود یکی از مباحثی است که در علوم و شاخه های متعددی می تواند مورد بحث قرار بگیرد. احکام خمسه آن در شرایط مختلف بر عهده فقه است. نقش تقیه در اعتماد به احادیث و راویان آنها به فقه الحدیث و علم رجال مربوط می شود . از این حیث که تقیه در روابط اجتماعی مردم در یک جامعه چه تغییری می تواند ایجاد کند، به علم جامعه شناسی ربط دارد و ... اما در تحقیق حاضر ابتدا از نگاه تاریخی و سپس آن را از نگاه کلامی پیگیری خواهیم کرد تا رابطه آن را با ایمان در صورت تداوم تقیه بررسی کنیم.
2- اهمیت و ضرورت:
در این قسمت می توان به موراد ذیل اشاره کرد:
· محقق میتواند اشاره کند که موضوعش به خودی خود در مهندسی فرهنگ وعقاید چقدر اهمیت دارد(اهمیت).
· ممکن است توضیح دهد که اگر از موضوع انتخابی او غافل باشیم ، چه عوارضی پیش می آید (ضرورت).
· محقق می تواند به پیامدهای مثبت تحقیق در این موضوع اشاره کند یعنی اینکه با تحقیق خود چه مشکلی را می تواند حل کند و در پیشبرد علم چه تاثیری دارد؟
· اختلاف آراء در مسئله نیز، که به طور طبیعی نوعی سردرگمی برای محقق یا عرف جامعه به وجود می آورد ، می تواند ضرورت بحث محقق را توجیه کند.
· کمبود اطلاعات از دیگر عواملی است که اولویت و اهمیت بحث را نشان می دهد (ضرورت).
· اشاره به ناسازگاری اطلاعات موجود ، یا ابهام و خلط در مباحث ، راه دیگری برای اثبات اهمیت و ضرورت به شمار می رود.
3- سوال اصلی:
سوال اصلی همان عنوان پایان نامه است ولی به صورت سوالی مطرح شده است . سوال اصلی را در یک جمله نمی توان پاسخ داد. بنابراین ، باید آن را به چند سوال تجزیه کرد و به تدریج پاسخ داد . این پرسشهای جزئی تر را سوال فرعی می گویند؛ سوال اصلی نباید با واژه "آیا" شروع شود. 
مثال : روش تحقیق در علوم حوزوی چگونه است؟
